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lukijalta

   Lukijalta-kirjoitukset voi toimit-
taa Maaseudun Tulevaisuuden 
toimitukseen postitse, sähköpos-
titse, faksilla tai tekstiviestillä.
   Toimituksen osoite on Maaseu-
dun Tulevaisuus, PL 440, 00101 
Helsinki. Faksinumero toimituk-
seen on (09) 694 3717. Kuoreen 
tai faksiin merkintä ”Lukijalta”. 
Sähköpostitse kirjeet lähetetään 
osoitteeseen 
lukijalta@maaseuduntulevaisuus.fi

Lukijalta-osasto

”Suomen on ylläpidettävä laajaan asevelvollisuuteen perustuvaa, kustannustehokkaasti 
varustettua armeijaa”, Launo Haapamäki kirjoittaa.

Jaana Kankaanpää

Ukrainan kriisi on sytyttä-
nyt uuteen liekkiin ulko- 
ja turvallisuuspoliittisen 

keskustelun niin Suomessa 
kuin maailmalla. 

Kriisi on murheellinen 
ja vahingollinen, mutta sen 
mukanaan tuoma keskustelu 
tervetullutta. Suomessa, kuten 
muuallakin länsimaissa turval-
lisuus- ja puolustuspolitiikka 
ehti hiipua ja surkastua. Suuri 
osa alkoi ajatella, että armei-
joihin panostaminen on turhaa 
erityisesti Euroopassa. Suo-
messa trendi oli toki hieman 
lievempää kuin toisaalla. 

Myös Yhdysvaltojen vilpittö-
mään apuun oltiin tarrauduttu 
kuin kelluvaan laudankap-
paleeseen. Historia opettaa, 
että juuri tällaiset tilanteet 
ovat vaarallisimpia. Geopo-
liittinen tilanne Euroopassa 
ei ole juuri muuttunut. Venäjä 
pyrkii entisestään korostamaan 
sotilaallista mahtiaan ja vaikka 
kilpavarustelu ei olekaan tar-
peen saati myönteinen asia, on 
Euroopan unionin, Naton sekä 

erityisesti Suomen ylläpidettä-
vä uskottavaa puolustuskykyä. 

Suomessa on ollut havait-
tavissa poliittisesti yhtenäisiä 
näkemyksiä siitä, että puo-
lustusvoimiin tulee panostaa 
ja määrärahoja on tulevalla 
hallituskaudella korotettava. 
Tämä on myönteinen asia. 
Nykytilanteessa puolustusvoi-
mamme ovat uskottavuuden 
rajamailla ja kustannusten 
kasvaessa selkärankamme 
katkeaa ilman lisäpanostuksia. 
Turvallisuuteen panostaminen 
on sijoittamista siinä missä 
panostaminen sosiaali- ja ter-
veydenhuoltoonkin. 

Suomalainen puolustusjär-
jestelmä on kustannustehokas 
ja ainut konkreettinen vaihto-
ehto ylläpitää riittävän suurta 
ja uskottavaa armeijaa. Suomi 
on maantieteellisesti suuri 
maa, mutta harvaan asuttu. 
Palkka-armeija tai Nato-jäse-
nyys eivät tule sen halvemmik-
si, eikä pieni armeija riittäisi 
tässäkään tapauksessa. 

Hornetien korvaaminen 

lähestyy, maavoimat kaipaa-
vat lisää raskasta kalustoa 
sekä ohjuksia, jäljellä olevista 
miinoista puhumattakaan, 
elektroniseen sodankäyntiin 
on panostettava ja merivoi-
mienkin aluskalusto kaipaa 
päivitystä sekä täydennystä. 
Turvallisuuttamme on katsot-
tava pidemmällä tähtäimellä 
ja varauduttava kriiseihin, 
koska äkkikäännökset eivät ole 
mahdollisia. 

Venäjän turvallisuuspoliitti-
sen ajattelun uusine doktriinei-
neen voidaan vahvasti olettaa 
olevan pitkäjänteistä. Tähän 
Suomen on varauduttava ja 
ylläpidettävä laajaan asevelvol-
lisuuteen perustuvaa, kustan-
nustehokkaasti varustettua 
armeijaa, jolla on resursseja 
kehittyä.

Tämä on itsenäisen valtion 
oikeus ja velvollisuus eikä estä 
läheisten Venäjä-suhteiden 
ylläpitämistä.

Launo Haapamäki
hallintotieteiden kandidaatti

Tampere

Geopolitiikka ei ole muuttunut

Suomen hallitus on lait-
tamassa Altian myyntiin 
peittääkseen epäonnistu-

nutta taloudenpitoaan. Destia 
jo myytiin pilkkahintaan, nyt 
vuorossa on Altia, yhtään on-
nistunutta valtion omistuksen 
myyntiä en tiedä.

Kemira GrowHow ja Soklin 
kaivosoikeudet, A-katsastus, 
Digita, nyt ekana tulevat mie-
leen. Rautaruukki ja Fortum-
verkot voidaan laskea samaan 
kastiin. GrowHow ja sen 30 
miljardin euron fosforikaivok-
set myytiin 207 miljoonalla 
eurolla. Kokoomus on toiminut 
näissä kaupoissa myyjänä. 

Altia on nyt myytävänä tuo-
temerkkeineen. Kauppalehden 
hinta arvio on 300 miljoonan 
euron huitevilla. Samaan aikaan 
valtio velkaantuu kahdeksan 
miljardia euroa joka vuosi. 
Näistä luvuista ymmärtää että 

Altia myynnillä ei ole juurikaan 
merkitystä valtion talouteen.

 Altian avaimet ovat Rinteen 
kääntötakin taskussa. Olin 
tehtaan työntekijöiden kanssa 
kuuntelemassa myynnistä 
käytävää lähetekeskustelua 
eduskunnassa 27.5. Kanta tuli 
selväksi, kokoomus: Altia myy-
dään. Kokoomuksen välinpi-
tämättömyydestä kertoo myös 
se että Kimmo Sasi joutui yksin 
puolustamaan myyntiä. Ei ollut 
Sankelokaan salissa, ei. 

Tiistaina 27.5. Rinne vakuutti 
eduskuntatalon portailla, että 
ei myydä, jos ei saada takeita 
työpaikkojen jatkumisesta. 
Eihän niitä ostaja voi taata kuin 
samoin korulausein. Kahden 
tunnin päästä talon sisäpuolella 
Jutta Urpilainen vakuutti hal-
lituksen ja puolueensa kannan: 
Altia myydään.

Päinvastoin kuin Rinne ko-

rupuheissaan, epäilen vahvasti, 
että mahdollinen ostaja saattaa 
napata vain nuo tuotemerkit 
itselleen ja valmistaa jatkossa 
esimerkiksi Koskenkorvaa 
tanskalaisesta etanolista. 
Kuluttaja ei juuri eroa huomaa. 
Monikaan ei tiedä, että muun 
muassa isänmaallisesti nimetyt 
Suomi- ja Tapio-viina ovat Per-
nord Ricardin tuotteita, tanska-
laiseen etanoliin sekoitettuja. 
Altian myynti on iso riski, ja on 
mahdollista että Altian tehdas 
Koskenkorvalla lopetetaan. 
Finlandia-votkan valmistukses-
ta on sopimus Brown-Formanin 
kanssa 2025 vuoteen. Jopa se 
voi myynnissä purkautua.

Jos tehdas säilyisikin Suo-
messa, on todennäköistä, että se 
siirtäisi veronmaksun konserni-
avustuksina jonnekin kevy-
emmän verotuksen paikkaan, 
kuten Naurusaarille. Siellä on 

sitten tulevien omistajien haus-
ka nauraa partoihinsa. 

Viinan valmistus on vain 
pieni osa Koskenkorvan tuotan-
tolaitoksia. 

Voisin jopa sanoa, että viina-
tehtaan sivutuotteena valmis-
tetaan viinaa (20 miljoonaa 
kiloa). Ohra käytetään tarkoin 
hyväksi prosessissa ja siitä saa-
daan muitakin tuotteita. 

Päätuotteita ovat liemire-
hu karjankasvatukseen (80 
miljoonaa kiloa, 200 000 sikaa), 
hiilidioksidi (20 miljoonaa ki-
loa, AGA), tärkkelys paperiteol-
lisuuteen (60 miljoonaa kiloa).

Vuosittain alueelle tuodaan 
12 500 rekkakuormaa raaka-
ainetta ja haetaan saman ver-
ran, eli yhteensä 25 000 täyttä 
rekkakuormaa. Lisäksi alueella 
toimii A-rehu joka edellisten 
lisäksi valmistaa kuivarehuja 
karjankasvattajille.

Altia työllistää Koskenkor-
valla 25 henkilöä, ja lisäksi 
tehtaalla työskentelee jo ul-
koistettuja henkilöitä 40. Ohraa 
tehtaalle toimittaa 2 200 vilje-
lijää. Altia käyttää kolmasosan 
Suomessa myyntiin tulevasta 
ohrasta. Pieniä kuljetusyrityk-
siä työllistyy kymmeniä, kuljet-
tajia satoja. Kotimainen ohran 
valkuainen, joka käytetään 
rehuteollisuudessa, olisi tosin 
korvattavissa helposti ympäri 
maailmaa tuotavalla geenima-
nipuloidulla soijalla. Mitä jos 
tuleekin jokin iso kriisitilanne? 
Altian Koskenkorvan tehtaiden 
merkitys huoltovarmuuteem-
me on erittäin suuri.

Edellä mainitut luvut antavat 
kuvan tehdasalueen kokonais-
prosessista, joka vaarantuu 
kokonaan Suomen hallituksen 
kapealla katseella: Viinan val-
mistus ei ole valtion ydinlii-

ketoimintaa. Mitä mieltä on 
huoltovarmuuskeskus? 

Perussuomalaiset ja keskusta 
eivät ole myynnin kannalla, 
etenkään kun ovat ymmärtä-
neet asian laajuuden ja koko-
naisvaikutukset. Väistämättä 
tulee myös mieleen kysymys, 
haluavatko vihreät tänne geeni-
manipuloitua soijaa?

Pakostakin tulee mieleen 
että mikä on seuraava myynti-
kohde? Voisiko hallitus myydä 
puolustusvoimat? Tai eduskun-
tatalon? Saataisiinhan niistäkin 
rahaa. 

Jos kuitenkin hallitus realisoi 
Altian tulisi se listata pörs-
siin, siten että valtiolle jää 51 
prosenttia osakkeista ja loput 
myydään kansalle. Lupaan 
ostaa osakkeita.

Juha Mäenpää
Ilmajoki

Koskenkorvan kylä

Altian myynti voi lopettaa tuotannon Suomessa

Etäpalvelut eivät ole koti-
talousvähennyskelpoisia. 
Verottajan linjauksen 

mukaan kotitalousvähennystä 
ei voi käyttää palveluissa, jotka 
tuotetaan etäyhteyden kautta. 
Toimintatapa on ristiriidassa 
vanhuspalvelulain hengen 
sekä hallituksen tietoyhteis-
kuntakaaren esityksen kanssa. 
Vanhuspalvelulain yhtenä ta-
voitteena on tukea ikääntyneen 
väestön hyvinvointia, terveyttä, 
toimintakykyä ja itsenäistä 
suoriutumista. Tietoyhteiskun-
takaaren sääntelyllä pyritään 
edistämään sähköisen viestin-
nän palvelujen tarjontaa. 

Meillä on Suomessa ilmei-
sestikin se tilanne, että toinen 
käsi ei tiedä mitä toinen tekee. 
Samalla kun hallitustasolla 
pohditaan uusien teknologi-
oiden hyödyntämismahdolli-
suuksia, verottaja elää mennei-
syydessä. Jos aidosti haluamme 
edistää vanhusten kotona 
asumista, täytyisi kaikkien 
osapuolien puhaltaa samaan 
hiileen.

Palvelumme käyttäjä saa 
etänä apua esimerkiksi verk-
kopankin ja verkkokaupan 
käytössä. 

Lisäksi käyttäjille järjeste-
tään verkon kautta kursseja, 
joissa yhdessä opetellaan 
turvallista internetin käyttöä. 
Nämä eivät ole kotitalousvä-
hennyskelpoisia. Jos kurssit 
ja opastus järjestettäisiin van-
huksen kotona, kustannukset 
muuttuisivatkin vähennyskel-
poisiksi.

Ymmärrämme kyllä, että 
maailma oli vuosia sitten erilai-
nen, kun virtuaalimaailma oli 
vielä uutta ja tulossa. Mutta nyt 

etämahdollisuuksien kanssa 
on eletty useita vuosia. Kyllä 
verottajankin olisi pitänyt jo 
ehtiä mukaan muutokseen.

Moni yritys tarjoaa virtuaali
palveluja, joiden ansiosta 
vanhuksella on turvallisempi 
olo yksin ollessaan. Etänä pys-
tytään seuraamaan terveys- ja 
vireystilaa ja myös reagoimaan 
nopeasti avun tarpeen yllät-
täessä. Myös nämä vanhusten 
hoivapalvelut korvataan saman 
linjauksen mukaisesti. Aino-
astaan kotona paikanpäällä 
tapahtuva hoivatyö on vähen-
nyskelpoista.

Raha ei kasva puussa 
kenelläkään näinä aikoina. 
Kotitalousvähennyksellä on 
iso merkitys. Suurin osa van-
huksista haluaa asua kotona. 
Kaikkien osapuolten etu olisi 
se, että tekisimme kaikkemme 
tämän mahdollistamiseksi. Jos 
verottaja vastustamisen sijaan 
tukisi tätä toimintaa, voisim-
me helpottaa monen seniorin 
elämää.

Etäpalvelulla on monta 
positiivista vaikutusta. Etänä 
yleisesti ottaen pystytään 
palvelemaan useampaa avun-
tarvitsijaa. Lisäksi negatiiviset 
ympäristövaikutukset ovat 
lähes olemattomat.

Harvalla yrittäjällä on 
mahdollisuutta kysynnästä 
huolimatta palkata armeijaa 
ihmisiä hoitamaan palveluita 
paikan päällä. 

Etäpalvelujen ansiosta arvo-
kasta aikaa ei käytetä autossa 
istumiseen, vaan ihmisten 
auttamiseen.

Harri Väyrynen
toimitusjohtaja

SenioriPC

Verottaja elää  
menneisyydessä

eero.heinaluoma@
eduskunta.fi

EERO HEINÄLUOMA 
on eduskunnan  
puhemies.

Ukrainan kriisin oloissa kaikki 
Venäjään liittyvä synnyttää 
tunteita ja vielä suurempia 
otsikoita. Liikkeellä on myös 
monenmoista aidanmaalaria ja 
hevosmiesten tietotoimiston 
vakioasiakasta, jotka haluavat 
saada hämmennyksestä oman 
osansa.

Vanhasen ensimmäisen 
hallituksen aikana päätettiin 
muuttaa aiempaa ilmatilojen 
loukkausten viestintä
käytäntöä. Tuolloin päätettiin, 
että jatkossa kaikki maan 
ilmatilan loukkaukset julkis-
tettaisiin. 

Ajateltiin, että näin tehden 
julkisuudesta tulee oma 
pelotteensa ja samalla asian 
ympäriltä poistuu turhaa 
dramatiikkaa. Näin onkin 
kohtuullisella menestyksellä 
toimittu, kunnes tultiin 20.5. 
illan tapahtumiin.

Kiistatonta on, että 20.5. 
kaksi venäläistä konetta 
loukkasi Suomen ilmatilaa. 
Puolustusministeriö kertoi 
loukkauksesta heti ja rajavar-
tiosto aloitti lain mukaisen 
selvitystyön. Tämän jälkeen 
kaikki menikin enemmän tai 
vähemmän pieleen. Oikeaa tie-
toa oli kovin vähän liikkeellä. 
Spekulaatiota, hämmentämistä 
ja suoranaista väärää tietoa 
liikkui sitäkin enemmän.

EU-vaalitohinassa pää
ministeri Katainen kertoi, että 
Hornetimme olivat ”siivellä 
alta aikayksikön”. Ilmatilaa 
loukanneet koneet oli tunnis-
tettu.

Myöhemmin kävi ilmi, että 
koneita ei sittenkään lähdetty 
Horneteilla tunnistamaan. 

Syynä oli, että lennon
valvonnalla oli yhteys molem-
piin koneisiin ja koneet oli 
tunnistettu rahti- ja kuljetus
koneiksi. Molemmat koneet 
olivat ilmoittaneet reitiltä 
poikkeamisen syyksi ukkosrin-
taman väistämisen.

Tutkija Markku Salonen 
julkaisi Suomen Kuvalehdessä 
perusteellisen artikkelin, jossa 
kerrottiin alueloukkaukseen 
syyllistyneen venäläisen uuden 
häivehävittäjän. Hävittäjän 
ominaisuudet esiteltiin 
huomattavalla tarkkuudella. 
Tiedot Salonen oli saanut 
yhdeltä tai useammalta Nato-
maan sotilasedustajalta.

Naton Euroopan joukkojen 
komentaja kenraali Breed
lovelta pyydettiin häneltäkin 
kommenttia. Kenraali ei ollut 
asiasta kuullut, mutta arveli 
tapahtuneen olleen jokin viesti 
Venäjältä.

Julkisuudessa erilaiset 
suomalaiset dosentit arvelivat 
heti kyseessä olleen Venäjän 
Nato-viestin ja Suomen valmi-
uden testaamisen. 

Suomalaisten sotilaiden 
arviot, joissa todettiin, etteivät 
kuljetuskoneet olleet testaa-
massa Suomen sotilaallista 
valmiutta, jäivät vähäiselle 
huomiolle.

Kun keskustelu oli jatkunut 
lähes kaksi viikkoa, ulkominis-
teriö kertoi Suomen ilmatilan 
tulleen loukatuksi viimeisen 
kymmenen vuoden aikana 
23 kertaa. Näistä yhdeksässä 
tapauksessa kyseessä oli ollut 
venäläinen kone.

Mitä johtopäätöksiä koko 
tapahtumasarjasta voi vetää? 
Tunteita herättävistä tapahtu-
mista tulisi tiedottaa avoimesti 
ja viipymättä. Muuten puoli
totuudet, veikkaukset ja 
dosenttien analyysit alkavat 
elää omaa elämäänsä.

VIERASKOLUMNI

Oppia Horneteista

Kokoomuksen ja vihreitten 
toiveuni toteutuu, kun 
suuret lehtitalot, MTV 

ja Yle näyttävästi uutisoivat 
pankkien asiantuntijoiden 
suulla, että miljoona maaseu-
dun vanhaa asuinrakennusta 
jäävät arvottomiksi ja niiden 
vakuusarvot nollatuiksi. Pan-
kithan voivat estää maaseudun 
talojen kaupan, kun niiden ar-
voa ei voisi käyttää enää lainan 
takauksessa.

Asialla on hyvätkin puolensa: 
toivottavasti verottajakin huo-
mioi maaseudun kiinteistöjen 
arvon romahduksen ja poista-
vat kiinteistöverot.

Tämänlaatuisessa uutisoin-
nissa ei huomioida työttömyyt-
tä ja epävarmuutta työelämäs-
sä, työn kestoa ja sekalaisten 
vuokratyöfirmojen työläisten 
epävarmoja työoloja. Näiltä 

ihmisiltä on viety usko tulevai-
suuteen eivätkä he saa luottoa 
oman asunnon hankkimiseen. 

Vaihtoehdoksi jää vuokra-
kämppä ja asuntotuki, kun 
pätkätöillä ei muuten elä. 
Asuntotukihan turvaa sijoittaji-
en pääomatulot ja tällä samalla 
turvataan vuokra-asuntojen 
kysyntää. 

Sama politiikka suosii 
ihmisten pakkomuuttoa yhä 
suurempiin taajamiin. Harva 
maaseudun asukas saa asun-
totukea, heille jää vain veron-
maksajan osa.

Erikoista on myös puhe 
työvoimapulasta, jota paikkaa-
maan tarvitaan muka ulko-
maista työvoimaa? 1980-luvulla 
ja 1990-luvun lopulla ja myös 
2000-luvulla tämä sama virsi 
on kuultu hallituksien suulla 
ja aina näiden vouhotusten 

jälkeen on työttömyys räjähtä-
nyt käsiin, niin kuin nytkin on 
käynyt.

Nythän tämä broilerihallitus 
on rökittänyt myös oman asun-
non hankkineita korotetuilla 
kiinteistö-, sähkö- ja öljyve-
roilla. Samoin oman asunnon 
korkovähennystä vähennetään 
joka vuosi ja yksityistiemaksut 
lisääntyvät varsinkin maa-
seudulla, kun ns. valtiontiet 
muutetaan yksityisteiksi. 

Kaikkiin yksityistiemak-
suihin sisältyy 24 prosentin 
arvonlisävero. Tämä oli jo 
Lipposen hallituksen ansiota, 
kun kaikkeen materiaaliin 
ja työhön laitettiin arvon-
lisävero, rahaa kun tarvittiin 
EU:n jäsenmaksuihin ja EU:n 
byrokratiaan, muun muassa 
maataloustuki- ja elykeskusten 
virkamiesten palkkaamiseen. 

Samana vuonna valtionavut 
lopetettiin tiekunnilta, vain joi-
hinkin erityis- kustannuksiin 
voi anoa avustusta valtiolta, 
esim. siltoihin. Eli suomeksi: 
tien kunnossapitoa verotetaan. 
Edellä mainitun niin sanotun 
vääryyden voisi korjata niin, et-
tä järjestäytynyt tiekunta voisi 
vuosittain anoa vero-osuuden 
takaisin.

Kysyn, onko enää moraalista 
oikeutta vaatia näiden maa-
seudun asuntojen haltijoilta 
tuhansien eurojen satsaamista 
jätevesien käsittelyyn. Edellä 
mainittujen tahojen toivehan 
on, että kaikki muuttavat suu-
riin kaupunkeihin. Vihreä by-
rokratia vastustaa kaikenlaista 
yritystoimintaa maaseudulla, 
esimerkiksi lehmän etupään ja 
takaliston kaasut ovat kauhis-
tus. 

Kaupungeissa sen sijaan 
saa polttaa hiiltä ja juoksuttaa 
jäteveden mukana typpeä me-
reen ja fosfori, joka erotetaan 
jätevedestä, levitetään puisto
istutuksiin ja tienpenkkojen 
nurmikoihin surutta ilman 
mitään fosforipitoisuuksi-
en valvontaa. Sieltä ei muka 
mikään huuhtoudu sadeveden 
mukana. 

Toisin on maanviljelijöiden 
levittämä lanta, joka on ainai-
nen saastepäästö. Vaikka sadat 
virkamiehet on palkattu tätä 
valvomaan. 

Tämänlaatuisella asioiden 
yksipuolisella uutisoinnilla on 
taipumusta aiheuttaa vasta-
reaktio, joka saattaa aiheuttaa 
maaseudun asukkaissa vasta-
hakoisuutta lakien noudatta-
miseen. 

Mauri Lehto

Maaseudusta tulossa intiaanireservaatti

Tunteita herättävistä tapahtumista tulisi tiedottaa avoimesti ja viipymättä. Muuten puolitotuudet,  
veikkaukset ja dosenttien analyysit alkavat elää omaa elämäänsä. eero heinäluoma ilmatilaloukkauksista

Vapaamatkustajat

Jos ei MTK:n jäsenyys kiin-
nosta, turha haukkua järjestön 
toimintaa. Vapaamatkustajien 
edunvalvonta hoidetaan poru-
kalla.                 Porukassa mukana 

Näyttäkää mallia
Suosittelen lämpimästi 
ympäristöministeri Ville 
Niinistöä, vihreitä ja muita ym-
päristönsuojelijoita ostamaan 
mökkitontin merimetsojen 
tuhoamista saarista Vaasassa.

Ei nimimerkkiä

Lomitus
Jos lomittaja istuu tupakalla ja 
työt jäävät tekemättä, ilmoita 
toimistoon, jos on tarvetta niin 
Melaan.                                Lomittaja

Se on siinä
Vuoden 2014 viljely oli itseni 
ja tilan viimeinen en anna 
vahingon kiertää tekemällä 
sukupolven vaihdosta.

Tila myyntiin

Hyvät nuoret, älkää jatkako 
maataloutta.

Paperityöhön kyllästynyt

Osaajia
Työnantajat haluavat käden-
taitojen osaajia. Kuitenkin 
peruskoulun yläasteelta on 
pyyhkäisty kädentaitojen 
aineita taivaan tuuliin. Tässä 
tilin saldo.                Ei nimimerkkiä

Palautetta
Kirkkoherra Kortelaiselle. On 
hyvä, että ministeri saa suunsa 
auki, koska kirkkoherrat eivät 
sitä saa, vaikka monasti pitäisi.

Kenen asialla

Vaalit
Vaalit on käyty, pulinat pois. 
Eija-Riitta Korholan myy-
räntyö ilmastopolitiikassa vei 
häneltä meppipaikan. Sitä saa 
mitä tilaa.                      Viherporvari

Kannattaako?
Saisinko kannanoton tiloilta, 
jotka ovat eronneet karjantark-
kailusta, plussat ja miinukset.

Maksanko turhasta?

Kustannusten nousu
2O vuoden aikana kahden 
lehmän kustannusten nousu 
on syönyt koko karjan tulot. 
Niinkö?                                        Martti
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Viikon kysymykseen 
vastanneet ovat voitto-
puolisesti kirjanluki-

jakansaa. Noin 80 prosenttia 
vastanneista lukee kirjoja. Joka 
kolmas lukee useita kirjallisuu-
den lajeja.

Kysymysvaihtoehtojen yksit-
täisistä lajityypeistä suosituin 
oli tietokirjallisuus, kakkossi-
jan veivät dekkarit.

Löhöilykesälomasta naut-
tivalle palkkatyöläiselle kesä 
voi olla vilkasta lukuaikaa, 
mutta viljelijälle talvi on usein 
sopivampi sesonki syventyä 
kirjoihin.

”Kesällä ei jaksa lukea vallan 
raskasta, mukava lukea vaikka 
perinteistä dekkaria. Muu-
tenkaan kesällä ei ehdi niin 
lukemaan maatilan kiireiden 
keskellä. Talvi on lukemisen 
aikaa ja kirjastoa tulee käytet-
tyä ahkerasti”, kertoo Kirjojen 
ystävä. Hän antaa myös vinkin:

”Viimeksi luin Eduard 
Vilden Mäenkylän maitomies 
kirjan, jota voin suositella kai-
kille, jotka tuskailevat kovien 
pellonvuokrien kanssa.”

”Aikaahan saa järjestymään 
lukemiseen, jos ei muuten, niin 
ennen nukkuman menoa lukee 
muutaman sivun mieleisestä 
kirjasta”, neuvoo Viljatilalli-
nen. Hänkin toteaa lukevansa 
talvella enemmän kuin kesällä.

Eu-torppari pitää päivä-
kirjoista. Hän toivoo, etteivät 
perikunnat hävittäisi mielen-
kiintoisia lukuaarteita.

”Luin joitakin aikoja sitten 
talvisodan aikaisen ulkominis-
terin V. Tannerin kirjan ”Olin 
ulkoministerinä talvisodan 
aikana”, varsin opettavainen 
kirja. Veteraanimatrikkeleita 

olen myös lukenut sotiemme 
ajalta, sekä rintamamiesten 
päiväkirjoja. Tässä perikun-
nille vinkki, älkää ihmeessä 
hävittäkö jäämistöistä löytyviä 
päiväkirjoja. Teettäkää niistä 
vaikka omakustannekirja, että 
me toisetkin saadaan lukea.”

PS:n tulee lukeneeksi ja 
oppineeksi uutta hänen lukies-
saan lapsilleen.

”Joka ilta joko minä tai 
vaimoni luemme lapsille (2v ja 
4v) hyvien kustantajien hyviä 
ja opettavaisia kirjoja iltasa-
duiksi. Eilen illalla luin lapsille 
kuvakirjaa erilaisista luonnon 
ötököistä ja opin samalla itse-
kin uusia asioita esimerkiksi 
kärpäsen ja hyttysen elämästä. 
Lukekaa lapsillenne, se tuottaa 
uskomattoman isoa korkoa 
tulevaisuudessa!”

Nimimerkki Koti ilman 
kirjahyllyä ei ole kulttuurikoti 
ei ehdi tai jaksa lukea, vaikka 
kirjoja olisi.

”Nuorempana tuli luettua 
kirjoja, nyt ei vain jostain 
syystä ehdi/jaksa. Hyvä, kun 
jollain tapaa tulee iltasella kah-
lattua päivän lehdet läpi. Ostan 
kyllä koko ajan paljon kirjoja ja 
minulla on melkoinen kotikir-
jasto. Ajatuksella, että sitten 
joskus niitä luen...”

Käytätkö villiyrttejä?
Seuraavaksi kysymme, 
hyödynnätkö villiyrttejä keit-
tiössäsi. Miten? Kerro kom-
mentissa suosikkisi – pidätkö 
nokkosesta, maitohorsmasta 
vai kenties metsämansikan 
kukista?

Voit vastata osoitteessa www.
maaseuduntulevaisuus.fi.

HENRIK SCHÄFER

Kesälläkin lukee  
minkä kiireiltään ehtii

Kuten päätoimittaja Lauri 
Kontro kirjoitti, Suomessa 
on viimeisimmän selvityk-

sen mukaan 143 000 liito-orava-
naarasta. Ympäristöministeriö 
tilasi selvityksen eduskunnan 
ympäristövaliokunnan vaati-
muksista aikansa jarrutettuaan.

Oravien määrä oli edellisestä 
tutkimuksesta todella merkit-
tävästi lisääntynyt. Silloin se 

oli 38 000. Tutkimuksen tekijä 
tiivisti johtopäätökseksi, että 
liito-oravien kanta on aleneva, 
koska kolmella erillisellä 
tutkimusalueella määrät olivat 
pienentyneet.

Tarina on tosi.
Heikki A Ollila

eduskunnan  
ympäristövaliokunnan 

 jäsen 2003–2006 (kok.)

Ihmeellinen 
liito-orava


